

为幸福生活加分 为基层治理增彩

——堆龙德庆区妇联创建服务品牌办好民生实事

本报记者 拉巴桑姆

奋进首府

人民幸福安康是社会高质量发展的最终目的,也是温暖底色。近年来,拉萨市堆龙德庆区妇联创建龙姐系列品牌,维护妇女儿童权益,助力基层社会治理,用心用情开展各项工作,切实保障了妇女儿童权益,确保民生实事办到百姓心坎里。

堆龙德庆区龙姐维权服务中心成立于2021年9月,为妇女儿童及家庭成员提供维护权益、政策宣传、纠纷调解、法律咨询、心理咨询、帮扶解困等服务,高效维护妇女儿童权益。龙姐维权服务中心在6个镇街、公检法司、团委等部门成立了11个维权站。堆龙德庆区妇联现有调解室4个,为了更好地服务群众,结合主题教育,堆龙德庆区妇联对龙姐维权调解室进行了提升改造,极大地改善了龙姐维权服务中心各调解室的环境。截至目前,共调解

各类家庭矛盾纠纷180余起,有效发挥新时代“枫桥经验”,做到各部门联动,及时解决矛盾。

为进一步提高为民服务能力和水平,堆龙德庆区妇联在龙姐维权服务中心的前期运行机制的基础上,对龙姐维权服务中心的内容进行了进一步的优化,厘清“发现报告、维权帮助、法治宣传、议事协商”的工作职责,按照“信访工作、联席会议、回访工作、督查督办”四项工作制度开展维权工作。以“拉妇女儿童的手,说真话暖心的话,做雪中送炭的人”作为工作态度,结合工作实际,开展法治宣传活动、免费解答法律咨询、化解家庭矛盾纠纷、接受家庭暴力投诉、协助办理法律援助、提供心理咨询服务、及时掌握社情民意、参与基层社会治理8项龙姐维权服务。

同时,结合前期的运行工作流程,对存在家暴问题的家庭,探索试行电话回访工作,以调解家暴和家庭纠纷的24小时之内,一个月、三个月、半年为时间单位,对当事人进行电话回访,切实掌握家庭矛盾纠纷发展趋势,切实保护妇女儿童合法权益。

截至目前,开展电话回访8次。此外,在维权服务流程方面增加风险评估环节,切实打造用心用情用法调解家庭矛盾纠纷的新局面。

为提高人员能力水平,补齐专业能力短板,更好地做好依法调解,堆龙德庆区妇联于2023年10月,为区妇联干部职工、各镇街妇联主席、专干以及34个行政村(社区)的妇联主席们购买了《婚姻家庭纠纷调解线上课程》,课程共20节,分为制度建设、调解工具、调解技能等三个部分,以人民调解工作的重要性、工作职责、工作流程、《民法典》婚姻家庭篇的内容以及继承等,调解的共情、调解方案、案例分析等相关内容,为使妇联干部能够更好地处理工学矛盾,该课程以线上教学为主,方便各级妇联干部结合自身实际,开展各项工作。为确保学习效果实施动态考核机制,参学率达到了100%,考试合格率达到85%。

为更好地打通服务群众的“最后一公里”,堆龙德庆区妇联在堆龙德庆区乃琼街道乃琼社区的专区服务站打造了第

一个“龙姐微家”乃琼社区服务站,切实有效地打通服务群众的“最后一公里”。“龙姐微家”为辖区的群众免费提供热水、充电、法律咨询、心理咨询、家庭关系咨询等服务,定期有街道的律师免费给群众提供咨询。同时,“龙姐微家”设在乃琼小学旁边,还为接送学生的家长,提供了爱心座椅,为因家长临时有事,无法及时接回的特殊孩子提供“小候鸟”驿站,孩子可以在驿站休息,为孩子们提供绘本阅读、作业辅导等服务,极大地方便了周围群众。自“龙姐微家”成立以来,调解家庭矛盾纠纷20余起,为周围群众提供各类服务160余次。

堆龙德庆区妇联联合堆龙德庆区卫健委打造了龙姐“心”呵护为民服务品牌,整合了堆龙德庆区各镇(街)、村(社区)的6个心理咨询室。群众可以通过扫二维码的形式,按照需求和自己喜欢的咨询师进行一对一心理咨询服务。为减少干部群众对教育孩子的焦虑,堆龙德庆区妇联还购买了《家庭教育微课堂》,打造“龙姐微课堂”助力家庭教育,弘扬优良家风。

拉萨市林业草原局

组织19名基层巡护员赴滇参观学习

本报拉萨讯(通讯员 次仁卓嘎 记者 卢文静)近日,拉萨市林业草原局组织全市19名基层巡护员前往云南参加培训。

据悉,此次参训学员来自达孜区、墨竹工卡县、林周县三处黑颈鹤栖息较集中的县区。在为期8天的培训里,学员们将在云南大理生态保护区、寻甸自治县黑颈鹤保护区等地接受实践观摩与理论学习相结合的培训。黑颈鹤被世界自然保护联盟列为全球性近危物种,是我国一级重点保护野生动物,是世界唯一栖息在高原鹤类,雅江中游是其重要的越冬地,

其中包括拉萨片区。而这19名为黑颈鹤保驾护航的巡护员在巡护途中发现伤病、受困、受灾的黑颈鹤进行第一时间救助,充分发挥着巡护、监测工作中的“前哨”作用。

“我很珍惜这来之不易的培训机会。我会认真学习,返岗后,将所学知识应用到日常巡护工作中。”林周县巡护员旦增说。此次培训,将进一步增强拉萨市基层巡护员的责任意识,提升巡护员的业务能力,明晰巡护员的工作职责,对保护黑颈鹤等重点保护野生动物、推进生态文明建设起到积极作用。

拉萨市城市管理和综合执法局

开展户外广告和牌匾标识整治工作

本报拉萨讯(记者 卢文静)根据拉萨市城乡环境综合整治行动工作部署要求,近期,拉萨市城市管理和综合执法局(以下简称:拉萨市城管局)在全市范围内开展户外广告和牌匾标识整治工作,主要对建成区、建制镇道路沿线和广场公园周边各类户外广告、户外招牌、指示牌、宣传栏、标语宣传品进行全面检查,发现问题立即要求整改。

此外,拉萨市城管局还督促拉萨交通产业集团有限公司对市区所有公交站台持续开展全面排查整治工作,共计排查单柱式临时停靠站牌223座、双柱式临时站牌217座、公交站台440座。

户外广告和牌匾标识整治行动方案》要求,与广告设置、广告经营、广告发布者签订《关于户外广告设施和门牌安全隐患排查告知书》共9743份;拉萨市城管局对建成区、建制镇道路沿线和广场公园周边各类户外广告、户外招牌、指示牌、宣传栏、标语宣传品进行全面检查,发现问题立即要求整改。

此外,拉萨市城管局还督促拉萨交通产业集团有限公司对市区所有公交站台持续开展全面排查整治工作,共计排查单柱式临时停靠站牌223座、双柱式临时站牌217座、公交站台440座。

林周县边交林乡

动员部署牲畜清点工作

本报拉萨讯(记者 央金)近日,林周县边交林乡组织召开2023年末牲畜清点动员部署暨政策宣讲会。

会议要求,按照年末牲畜清点内容、清点任务和时间节点,保证清点数据真实有效,严格做到“乡不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏畜”的原则开展该项工作;严格落实清点流程,年末牲畜清点工作人员将由乡、村监督员、驻村工作队、群众代表、联户长、小组组长等3人以上组成,以村为单位,按牲畜品种、成畜存栏、新牲畜存栏、出栏、自食等逐一户进行清点,清点小组、户主要在清点记录上签字并注明清点时间;各村在清点完之后,要及时汇总并在村委会进行公示,接受群众监督;加大宣传力度,将牲畜清点工作动员部署会议的内容传达到牧民群众中,不仅做到家喻户晓,更

要做到人人参与到牲畜清点工作中,杜绝发生瞒报、漏报、虚报等现象,指导超载户做好减畜工作,确保更多的农牧民群众享受国家支持草原牧区发展的优惠政策、促进草原畜牧业高质量发展;要求指导超载户做好减畜工作,充分利用各种宣传形式,加强宣传牲畜出栏的重大意义,确保清点工作于2024年2月1日之前完成。

林周县边交林乡相关负责人表示,牲畜清点是落实草原生态保护补助奖励政策的一项重要基础工作,是反映草原生态保护成效的一项重要数据,也是兑现农牧民草原生态保护补助奖励资金的重要依据。将着力提高各村认识,统一思想,切实把此次牲畜清点工作作为当前首要政治任务之一,全力以赴做好牲畜清点工作,持续增加群众收入。

在家门口“一站式”采买年货

在春节和藏历新年到来之际,拉萨市达孜区举办为期7天的第二届年货节,让广大群众在家门口“一站式”采买年货。此次年货节共吸引150余家本地企业、合作社和个体工商户参展,同时达孜区还向广大农牧民群众发放了价值170万元的现金消费券等,以实际行动提升群众的获得感、幸福感。

右图:消费者使用现金消费券采买年货。

下图:开幕式现场。

本报记者 裴聪 摄



拉萨市城乡绿化整治取得阶段性成效

时讯快递

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)开展城乡环境综合整治行动是拉萨市贯彻落实自治区党委、政府安排部署的实际行动,旨在全面提升拉萨市城乡环境质量,整体改善城乡人居环境、容貌秩序和发展环境,是进一步改善城乡环境面貌、不断提高广大人民群众生产生活质量的具体抓手,是一项长期性的民生工程。

自拉萨市城乡环境综合整治行动开展以来,拉萨市城乡绿化整治行动专班上下联动,合力攻坚,以问题为导向,积极推进城乡绿化整治和改造工作,在提升城市绿化品质、改善城市面貌、展现城市形象等方面取得了阶段性成效。

拉萨市城乡绿化整治行动专班认真细化工作部署,强化组织领导,统筹推进道路两旁绿化、花池苗木补植补栽及枯死苗木清理、树木修剪等工作。截至目前,各责任单位、县(区)、功能区共出动人员58440人次,特种作业车辆4854车次,补栽苗木25064株、修剪树木143634株、行道树涂白97977株、树木病虫害防治157727株、冬灌用水161485吨、清理绿化垃圾153.86吨、维修安装绿化围栏8461米、拆除老旧围栏1300米等。此外,南北山绿化区域清理死树180.1万株,补修围栏8.32万米,开展冬灌733次,进行冬季管护巡查巡护13395人次,各县(区)、功能区共建立牲畜收容所78个。

与此同时,根据当前城乡绿化现状,拉萨市各责任部门及各县(区)、功能区计划自2024年起打造一批特色鲜明的城乡绿化项目,计划实施项目41个,预计总投资8.9亿元;拟开展见缝插绿45处,预算资金8126.4万元。

相关负责人表示,下一步,拉萨市城乡绿化整治行动专班将继续督促各责任部门、各县(区)、功能区开展南北山绿化工程区域管护、枯死死树清理、冬季修剪、病虫害防治、附属设施维修、冬灌等城乡绿化整治工作,为市民群众营造一个良好的生态环境。

拉萨现代妇产医院

爱心义诊进社区 健康幸福千万家

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 蔡贵敏)日前,拉萨现代妇产医院党支部携手八廓街道夏萨社区和冲赛康社区党总支开展了为期2天的“爱心义诊进社区 健康幸福千万家”主题党日活动志愿服务活动。

此次义诊活动在前期充分调研的基础上,根据社区居民的健康需求和反馈,按照居民“点单”,专家“对口”的方式为群众送去健康咨询、血压测量、中医康复治疗、常见病防治科普等暖心服务,现场居民热情高涨,艾灸、穴位贴敷等中医体验区大受欢迎。

义诊活动现场,该院天使医疗服务队的志愿者们耐心细致地为每一位居民免费测血糖、血压及健康查体,详细解答居民的问诊,分析病情,提供专业的医学指导和健康咨询;党员志愿者们充分发挥先锋模范作用,向群众免费发放惠民药品,真正把暖心服务送到群众手里,赢得了群众的一致好评和赞扬。

此次联合义诊活动共服务群众500余人次,发放健康宣传册200余

份。不仅为群众送去了便民医疗服务,还增强了他们预防疾病的保健意识,使群众了解常见慢性病防治方法。同时,锤炼了党员的党性修养,进一步提升了党员全心全意为人民服务的宗旨意识。

“义诊解决了我们问诊不方便的难题,这样的活动希望能经常举办。”社区居民扎西说。

小服务,大能量。此次健康义诊活动不仅提高了居民的健康素养、防病意识,让健康知识深入基层,更彰显了医院的社会责任感,同时还推动了党建共建单位之间党建与业务共建共促的建设目标。

现代妇产医院党支部相关负责人介绍,接下来,医院将持续开展多种形式的党建共学共促活动,搭建起医院与群众面对面交流的平台,践行初心使命,发挥公益特性,履行社会责任,彰显责任担当,为群众办好事实事,将优质医疗服务送到群众“家门口”,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。



日前,2024迎新登高自行车骑行嘉年华顺利闭幕,该赛事由拉萨市首届数智体育公开赛和第二届跨年迎新登高自行车骑行两个项目组成,为期3天。

图为首届数智体育公开赛线上骑行比赛现场。

本报记者 鹿丽娟 摄